



省政府研究室调研组到郸城调研

本报讯（记者 徐松 通讯员 孙小明 张洋 文/图）7月10日上午，省政府研究室副主任皇甫小雷一行4人，在郸城县副县长肖炜、县卫健委党组书记、主任付登霄的陪同下，到郸城县第一医健集团县人民医院、第二医健集团县中医院调研县级医院医疗服务能力工作（如图）。县人民医院院长于健、县中院院长水新华等汇报相关工作。

在县人民医院，皇甫小雷对医院取得的成绩给予充分肯定，认为该院积极加大人才引进力度，加强专科建设、提升医疗服务能力，患者满意度得到明显提升，并对该院加强中医药文化建设、突出中医药特色优势的做法给予高度评价。皇甫小雷表示，加强县医院、乡镇卫生院及村卫生所建设，是国家医疗改革的中心工作，郸城县的创新做法，尤其是在紧密型医共体建设、县域医疗中心建设方面做出的探索与尝试，为其他市县提供了宝贵的经验。此次调研将为全省出台新的医改政策提供真实可靠的数据。

在县中医院，皇甫小雷对医院取得的成绩给予充分肯定，认为该院积极加大人才引进力度，加强专科建设、提升医疗服务能力，患者满意度得到明显提升，并对该院加强中医药文化建设、突出中医药特色优势的做法给予高度评价。同时，就存在的不足提出建议，希望医院不断提升综合服务能力，进一步突出中医药特色优势，弘扬中医文化，提升中医药服务能力，提高医疗卫生服务质量和平，让群众在家门口“看得上病，看得好病”。



县域综合医改看河南 河南医改成效看郸城



本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚 文/图）7月7日~12日，由中国医药教育协会牵头、河南省卫生健康委承办的紧密型县域医共体培训班分三期在省会郑州开班（如图）。国家卫生健康委基层运行评价处处长陈凯以《紧密型县域医共体政策解读》为题进行了网络授课。国家紧密型县域医共体建设专家组专家、中国医药教育协会基层卫生分会主任委员王家骥出席开班仪式，并以《紧密型县域医疗卫生共同体建设与评价》为题进行授课。河南省卫生健康委员会体改处处长王耀平、副处长江行义等出席活动，并对政策进行解读。

为了让更多患者留在县域之内，作为中部省份的代表之一，河南运筹帷幄、以点带面、持续发力，推出“369人才工程”，为基层提供强有力人才支撑；做实家庭医生签约服务，为基层医疗机构攒足人气；打造县域医疗中心，用真金白银助推能力提升；推进健康促进“321”工作模式，为基层营造珍视健康从我做起的氛围。河南始终围绕县域综合医改探

寻路径、布局谋篇。

郸城县作为国家紧密型县域医共体建设试点县，2019年度受到国务院表彰的全国公立医院综合改革成效较为明显的地方及河南省政府配套激励奖励的公立医院综合改革先进县，受邀在会上作主题报告。会上，郸城县卫健委党组书记、主任付登霄，郸城县第一医健集团县人民医院院长于健分别从紧密型县域医共体建设和医共体集团运行方面分类别、分层次重点介绍了郸城县医共体建设工作的做法和成效。

在短短的一年多时间里，郸城县通过先试先行、勇于探索，医共体建设取得了扎实成效。2020年4月21日，《光明日报》头版头条以《以县域医共体助力脱贫攻坚》为题，报道了郸城的医共体建设成效。副省长武国定、戴柏华分别对郸城医改的报道亲笔批示，认为郸城的医改经验很好，符合县域实情，有效破解了农村医疗资源分布不均的难题，探索了贫困地区健康扶贫的新路子。

第二医健集团：发挥医共体效能 连救两重症患者

记者 徐松 通讯员 张洋 文/图



人工膜肺：初次上阵救一命

7月8日，一名46岁的女性在运动过程中突发意识不清、呼吸停止、心脏骤停。对其实施体外膜肺氧合（ECMO）治疗，抢救成功！

患者二，急性心肌梗死。对其全面筹备实施急诊介入手术，抢救成功！

7月8日、9日，连续两例危重症患者通过郸城县医共体绿色通道进入第二医健集团县中医院进行紧急救治。一例实施人工膜肺、一例进行介入治疗，实现了县强、乡活、村稳的医共体发展目标，彰显了医共体县、乡、村三级联动的优势。

多学科会诊，暂时将患者病情稳定下来。为进一步给予生命体征支持，改善患者预后，重症医学科医护团队联合郑大二附院专家为患者实施ECMO上机，进行体外循环支持。

据悉，ECMO是一种体外膜氧合技术，用于急性或重症心、肺功能衰竭患者的生命支持。经患者家属同意后，重症医学科医护团队和郑大二附院专家迅速投入到紧张的准备工作中。装管、预冲、备物，术前准备完毕。穿刺置管、床旁手术紧张而有序地进行，随着两根导管置入患者的动脉和静脉，ECMO设备连接安装完毕。暗红色的血液在泵的驱动下，经导管流向人工氧合器（膜肺），颜色变成鲜红色，富含氧气，再输入患者体内，使极度缺氧的机体恢复了活力，为后续抢救赢得了宝贵的时间（如图）。

县中医院利用ECMO技术抢救患者的成功，标志着该院在心肺辅助治疗、急危重症抢救治疗方面取得了突破。

介入治疗：争分夺秒救一命

7月9日下午15时许，巴集乡65岁的男性患者程先生突发“心前区不适”，前往郸城县第二医健集团巴集分院就诊。接诊医生王涛对其进行心电图检查，结果显示急性心肌梗塞，需紧急进行介入治疗。

病情危急，王涛一边迅速做转诊准备，一边与集团总医院郸城县中医院进行远程会诊。经医院专家会诊后，急性心肌梗塞诊断明确。通过医共体绿色通道，程先生被快速转运到县中医院导管室接受心脏介入治疗。监护、消毒、铺巾、麻醉、穿刺、造影、进导丝……一气呵成。不

到40分钟，主刀的河南中医药大学第一附属医院心内科专家邱承杰就为患者开通了闭塞的血管。闭塞的血管开通后，患者胸闷胸痛症状明显缓解，抬高的ST段明显回落。

植入支架后，程先生的症状迅速缓解，转入心二科进行后续观察治疗。术后，邱承杰表示，此次手术非常成功，患者术后情况良好。这场手术成功的关键在于急性胸痛患者的早期症状识别、检查、诊断、治疗及利用胸痛中心优势迅速开通闭塞冠脉。

据了解，患者程先生于1天前反复出现胸痛不适症状，但没有及时采取有效的治疗手段，才导致突发恶疾。对此，郸城县中医院胸痛中心温馨提醒，急性心肌梗塞发生后的3小时内为抢救的“黄金时间”，如能及时施救，病人死亡和心力衰竭等不良事件的发生率就能降到最低。急性心肌梗塞发生12小时以上，心肌基本坏死，开通血管的意义就会下降。抢救时间很重要，越早治疗越好，要就近选择有能力的医院。如果错过最佳治疗时间，可能导致死亡，即使抢救过来，预后也可能会比较差。

在这两例紧急救治患者的过程中，都出现了“省级专家”，这就是郸城县医共体建设的优势之一。郸城县中医院与省级医院联合共建科室，实现了县强，保障大病不出县；对口支援乡镇医院，实现了乡活，让一般病症在乡镇就能治疗；指导帮扶村级卫生所，实现了村稳，让村卫生所稳定队伍、稳定医疗水平，保障了救治群众“最后一公里”。

肖炜付登霄到第三医健集团调研

本报讯（记者 徐松 通讯员 张海鹰 文/图）7月14日上午，郸城县副县长肖炜，县卫健委党组书记、主任付登霄一行到第三医疗健康服务集团第二人民医院调研指导工作（如下图）。县第二人民医院院长刘辉，副院长贾文峰、黎娟参加活动。

肖炜、付登霄一行察看了预检分诊处、改建门诊楼、专家门诊室及部分病区，听取了刘辉等人的工作汇报，对该院拆除门口搭建小房，新建内科病区发热门诊，打通大门口医务人员、车辆和患者三个独立通道，整合资源改

建门诊楼、专家门诊室及骨科、妇产科、外科病区，修缮病区厕所，改善员工工作环境，以及优化流程、完善规章制度、激励员工提高工作效率和服务品质等工作给予充分肯定。该院的群众就医获得感明显增强，就诊人数较前三年同期平均值增加36%，社会好评度不断提高。

肖炜、付登霄要求，医院要再接再厉，发现好的经验和做法要加以总结并推广，及时解决工作中存在的问题和困难，进一步提升服务水平，为群众提供更高质量的服务。



山东桓台妇幼到郸城妇幼观摩交流特色专科建设

本报讯（记者 徐松 通讯员 王鸿飞）7月9日上午，山东省桓台县妇幼保健院党委书记张勇一行到郸城县妇幼保健院就学科建设、特色专科发展等工作进行参观交流。郸城县妇幼保健院领导班子成员亢国良、杨军等参加活动。

在座谈会上，亢国良对远道而来的桓台县妇幼保健院一行表示热烈欢迎，并对郸城县妇幼保健院的基本情况及当前的主要工作进行了介绍。

亢国良表示，桓台县妇幼保健院微创诊疗技术全国领先，内、外、妇、产、儿科等全面发展，其中乳腺科是全国著名的培训基地。医院各科室要珍惜这次难得的学习交流机会，与专家多交流、多沟通，促进全院各项工作迈上新的台阶。

郸城县妇幼保健院党支部书记杨军就该院疝病外科的发展历程及取得的创新性成果等进行了详细介绍。

张勇一行分别到郸城县妇幼保健院妇产科和疝病外科进行了实地考察，详细了解了科室发展状况，并现场观摩了疝外科手术。

张勇对郸城县妇幼保健院在当前形势下，坚持改革创新求发展的思路、做法及取得的成绩表示赞赏，希望今后双方能有更多的机会交流，相互学习、共同提高，为区域妇女儿童提供全生命周期健康服务。

张勇通过专题视频讲座的方式，详细讲解了桓台县妇幼保健院的先进经验和做法，分析了妇幼保健机构未来发展的前景优势。

第一医健集团：有温度的全科医学科



本报讯（记者 徐松 通讯员 杨俊文/图）近日，郸城县第一医健集团县人民医院全科医学科发生了温情的一幕，85岁高龄的赵老先生和刘先生不约而同地来感谢医护团队对他们的精心治疗和悉心护理。

赵老先生是省级劳模，患有高血压、前列腺增生等多种老年常见疾病，近期因头晕、头疼、双下肢麻木、左下肢活动受限，在女儿的陪同下，住进了该院全科医学科。

该院全科医学科主任王晓宁为赵老先生制订了个性化治疗方案，鼓励他积极治疗。期间，王晓宁严密监测他的病情，每次查房都对他关怀备至，耐心为他讲解治疗的进展及生活方面的注意事项，护理人员悉心照顾、耐心开导，像对待亲人一样认真护理（如图）。

赵老先生高兴地说：“我来的时候很悲观，以为要瘫了。幸好有王晓宁主任，小王、小段、小周、小顾（注：全科医学科护士王珍、段萌萌、周玲玲、顾问问），真是太感谢你们了。”

无独有偶，已经康复出院的刘先

生回忆起当初住院的日子，护士长房桂莲查房时对每位患者都关怀备至，刘先生心脏不好，她特意坐在床边，向他和家属传授日常护理技巧和康复知识；王晓宁每日查房都对他进行详细检查，并耐心说明病情；护士更是化身“开心果”，一有空闲就和他唠家常。在医护人员的悉心照料下，刘先生很快康复出院了，然而住院期间这段“痛并快乐”的日子让他难以忘怀。

刘先生握着王晓宁的手说：“王主任，真的感谢你们，你们医院的医生、护士服务得很周到，我对你们各个方面都感到很满意。”

王晓宁说，全科医学追求的是持续性、综合性、个体化的照顾，全科医学科成立之初就以“温暖的服务、最好的疗效”的标准严格要求自己，为了实现这样的目标，医务人员在临床工作中以实际行动不断努力，争取让每一个患者都能感受到温暖，早日康复出院。科室从2018年成立以来，以较高的医疗质量、良好的服务态度赢得了广大患者及家属的认可。